

“典型的自我中心者(青春期初期的孩子)很容易一天到晚只想到自己,不想到别人。但是令人意外的是,这些最以自我为中心的人却能够在帮助他人的过程中得到极大的满足。而他们只需要一点小小的动力。”^[1]

预备青少年参与服事

青少年的孩子们是典型的自我为中心者,而且他们没有多少帮助别人的经历。因此我们需要培训他们,以预备他们参与服事。史蒂夫·凯瑟和弗雷德·康福斯告诉我们:“有目的地安排青少年通过各种方式了解社区的需要和世界的需要,其结果就是使一个青少年小组能够热心服事他人。”^[2]在青少年事工中,有目的的安排可能包括以下方面:

◎ 通过持续的教导和培训,帮助青少年看见周围世界的需要,了解一个年轻的基督徒可以怎样满足这些需要。每周花一些时间,和孩子们分享社团的需要以及更大范围内的需要,也可以和孩子们一起阅读报纸的专题报道——附近地区发生的水灾、南非的饥荒、印度尼西亚的地震等。在聚会中留出专门的时间为这些需要祷告。鼓励孩子们继续在自己的祷告中为这些事情代祷。



如果有可能,可以邀请一些机构的人员作为嘉宾,与孩子们分享相关的图片,并请他们明确地解释青少年的孩子可以以哪些具体的方式提供帮助。这些嘉宾可能是孤儿院、养老院或儿童医院的工作人员。

在这个阶段，要给青少年小组足够的时间简要地回顾重要信息。提出下面的问题，请他们做出诚实的回答：

- + 看到孤儿的照片，你有什么感受？
- + 如果你生病住院了，你希望别人怎么对待你？如果你正在遭受疾病的折磨，你希望别人怎样对待你？
- + 圣经中说我们对这样的人有怎样的责任？
- + 听完嘉宾的介绍，你有什么想法和感受？
- + 现在，当你知道社区中有需要帮助的人，你希望自己做些什么？当你知道世界上有这么多需要帮助的人，你希望自己做些什么？
- + 你可以怎样继续为这些人祷告？
- + 你认为祷告重要吗？为什么？

◎ 定期开展一些一次性的、人人都可以胜任的服事项目或活动。我们谁都不愿意投身于一个长期的、丝毫不了解内情的服事项目，因为如果我们答应做，却发现自己没有能力或者不愿意继续做，那该怎么办呢？

对孩子们来说也是一样的。我们需要安排一些一次性的服事项目，使他们每次只需花一两个小时就能够胜任。一般来说，青少年孩子缺乏时间概念，不能够理解那些长期的对外服事项目，因此这样的短期项目对他们特别有益。他们可以承担一两个小时的清扫工作、到敬老院慰问演唱、探访生病的孩子等。

直到青春期晚期，大多数青少年都会保持在参与一次性项目的水平上。这没有什么问题。这些一次性项目允许孩子们一次完成而无需再继续或重复，使孩子们不必产生愧疚感或经历失败。如果一个孩子不喜欢某一项服事，那么他可以下一次选择其他的服事。但是，一定不要让孩子们感觉被迫继续参与某个已经失去兴趣的活动。

在为期两年或更长的时间内，为你的孩子们

提供各种不同的服事项目。对青春期初期的孩子来说，体验不同形式的服事是非常有帮助的，也许他们会发现其中一些服事非常适合自己，他们会愿意更多地参与，甚至将其作为终生的服事。

◎ 帮助孩子们带着一颗服事的心经历青春期、进入成年阶段。我们的最终目的是帮助孩子们将服事作为日常生活的一部分，无论是邀请他们参与教会的服事，还是他们自己在教会之外（社区或世界其他地方）找到服事的机会。在教会中与青少年同工最令人高兴的一点就是 他们能够在成人之前形成具有基督样式的生活方式。在年少时期，孩子们的可教性和可塑性都很强。我们期望他们成人后不仅仅是教会里的旁观者或“偶尔露面的人”，而是能够真正投入到教会生活和服务中的人。

可参考的青少年服事项目

◎ 在敬老院欢度圣诞节。演唱一些你们最喜欢的圣诞歌曲和老年人喜爱的老歌。邀请他们一起唱！请孩子们制作手工作品赠送给长辈，或与老人一起烹制各种美味食品。由于圣诞节期间各个教会都会非常繁忙，因此你可以将此项活动安排在十二月初或一月。

◎ 在孤儿院与孩子们一同庆祝生日。在孤儿院为那里的孩子举办一个生日舞会。与当地孤儿院联系，安排时间，带领青少年一起去孤儿院举办



舞会。请父母帮助预备零食和小吃，也可以准备一个生日蛋糕。安排一些可以由青少年带领的游戏——抢座位、丢手绢、击鼓传花等。让孤儿院充满欢声笑语，以孩子们熟悉和喜爱的方式举办一个生日舞会！

⑥ 为孤儿院和敬老院募捐衣物。孩子们将一些干净的、可以使用的旧衣物或新买的衣物集中起来，选定某一天亲自将衣物送到孤儿院或敬老院。

⑦ 在秋季开展书包赠送活动。青少年在夏季收集和募捐秋季入学时所需要的物品，在每个书包里放入文具盒、水彩笔或彩色铅笔、铅笔或钢笔、橡皮、本子等学习用具。通过教会带头人寻找有需要的家庭，或者把书包捐献给学校里的贫困生。

让青少年看到他们所做的事情产生的效果，这对他们来说是非常重要的。青春期的孩子愿意

关注他人的需要，这些活动就是让他们实践这些关注的途径。请帮助他们看到并感受到自己所付出的时间和精力产生了怎样的影响！

开始很慢，但是一定要开始！

如果你还没有开展青少年事工，那么请立即行动起来吧！开始会很慢，但是一定要开始！以祷告的心找到最适合孩子们的服事项目。当你凭着信心帮助老年人、贫穷的人或者年幼的孩子时，你会看到主耶稣的爱以及上帝对他们的祝福。我们确信：当青春期的孩子服事他人时，他们自己的生命也会被感动、被改变。当看到他们开始同心合力服事上帝的国度时，你能想到这是多么大的祝福吗？鼓励青少年拥有一颗服事的心也许会影响他们的一生。

注释：

1. Mark Oestreicher, *Help! I'm a Junior High Youth Worker!* (Grand Rapids, MI: Zondervan Publishing House, 1996), p. 50.
2. Steve Case and Fred Cornforth, *Hands-On Service Ideas for Youth Groups* (Loveland, CO: Group Publishing, 1995), p. 10.